
Questionário A Cara da Democracia – Painel Eleitoral Onda D 

 

*Apresentação 

Bom dia/boa tarde/boa noite. Meu nome é ______ trabalho para o Instituto Olhar, uma 

empresa de pesquisas de mercado e de opinião. Entrevistamos o(a) sr.(a) recentemente e 

queríamos fazer algumas perguntas adicionais. É uma pesquisa sobre democracia no Brasil, você 

poderia colaborar com essa etapa do nosso estudo? Não tomará muito do seu tempo. 

1. Sim 

2. Não – Agradeça, REGISTRE A INFORMAÇÃO na sua lista e finalize. 

 

*Apenas para confirmar, você mora em qual cidade? 

1. Cidade em que mora: 

 

*P1-B. Quantos anos você tem? (Aceitar de 16 a 75 anos) 

Quero ressaltar que o Instituto Olhar garante o anonimato de seus entrevistados. Os 

resultados são sempre trabalhados em conjunto, de acordo com o código de ética da ABEP – 

Associação Brasileira de Empresas de Pesquisas. E caso o(a) sr.(a) não saiba ou não queira 

responder alguma questão, é só avisar que respeitaremos a sua decisão. 

 

P9. De uma maneira geral, o(a) Sr(a). está muito satisfeito, satisfeito, insatisfeito ou muito 

insatisfeito com o funcionamento da democracia hoje no Brasil? 

1. Muito satisfeito 

2. Satisfeito 

3. Insatisfeito 

4. Muito insatisfeito 

88. NS 

99. NR 

 
P15. O(a) Sr.(a) confia que a contagem de votos nas eleições no Brasil é feita de maneira 
honesta? 
 

1.     Confia muito 
2.     Confia mais ou menos 
3.     Confia pouco 
4.     Não confia 
88.    NS  
99.    NR 

 

V15-24. Durante o segundo turno das eleições deste ano, você participou de alguma 

conversa sobre política em algumas dessas redes sociais: 



1. Facebook 

2. Twitter 

3. Youtube 

4. Whatsapp 

5. Instagram 

6. Outro 

7. Nenhum 

8. NS 

9. NR 

P23b. Agora, falando de alguns grupos de pessoas, poderia informar o quanto gosta ou 

desgosta dos listados abaixo. Usaremos agora uma escala de 1 a 10, na qual 1 significa 

“desgosto muito” e 10 significa “gosto muito”. 

 P23b.1 Quanto gosta ou desgosta: Pessoas que defendem a legalização do aborto 

Desgosto muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

P23b.2 Quanto gosta ou desgosta: Pessoas que defendem o regime militar 

Desgosto muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

P23b.3 Quanto gosta ou desgosta: Pessoas que apoiam o Bolsonaro 

Desgosto muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

 

P23b.4 Quanto gosta ou desgosta: Pessoas que defendem o meio-ambiente 

Desgosto muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

P23b.5 Quanto gosta ou desgosta: Comunistas 

Desgosto muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

 



P23b.6 Quanto gosta ou desgosta: Membros da CUT - Central Única dos Trabalhadores 

Desgosto muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

 

P23b.7 Quanto gosta ou desgosta: Movimento Sem Terra 

Desgosto muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

 

P23b.8 Quanto gosta ou desgosta: Grupos que defendem o ensino religioso nas escolas 

Desgosto muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

P23b.9 Quanto gosta ou desgosta:  MBL – Movimento Brasil Livre 

Desgosto muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

 

P23b.10 Quanto gosta ou desgosta:  Petistas/ Simpatizantes do PT 

Desgosto muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

 

P23b.11 Quanto gosta ou desgosta:  PSDBistas/ Simpatizantes do PSDB 

Desgosto muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

 

P23b.12 Quanto gosta ou desgosta:  MDBistas/ Simpatizantes do MDB (ex-PMDB) 



Desgosto muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V37. Qual desses grupos você gosta menos? (Espontânea, apenas marque o grupo 

mencionado: pode reler as alternativas se for necessário). 

1. Pessoas que defendem a legalização do aborto 

2. Pessoas que defendem o regime militar 

3. Pessoas que apoiam o Bolsonaro 

4. Pessoas que defendem o meio-ambiente 

5. Comunistas 

6. Membros da cut 

7. Movimento sem terra 

8. Grupos de fendem o ensino religioso 

9. MBL –Movimento Brasil livre 

10. PETISTAS/Simpatizantes do PT 

11. PSDBISTAS/Simpatizantes do PSDB 

12. MDBISTAS/Simpatizantes do MDB 

13. NS 

14. NR 

V38. (Caso tenha respondido NS ou NR na anterior, marcar N/A nesta e pular para a próxima)  

Usando uma escala de 1 a 10, na qual 1 o significa “desaprova fortemente” e 10 significa 

“aprova fortemente”, o quanto você aprova o direito de votar desse grupo de que menos 

gosta? 

Desaprova fortemente Aprova fortemente 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V39. Agora falando de alguns políticos e partidos, poderia informar o quanto gosta ou 

desgosta dos listados abaixo. Agora vamos usar uma escala de 1 a 10, na qual 1 significa 

desgosto muito e 10 significa gosto muito: LULA 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V40. O quanto gosta ou desgosta: DILMA ROUSSEF 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V41. O quanto gosta ou desgosta: AÉCIO NEVES 



Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V42. O quanto gosta ou desgosta: MARINA SILVA 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V43. O quanto gosta ou desgosta: CIRO GOMES 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V44. O quanto gosta ou desgosta: FERNANDO HADDAD 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V45. O quanto gosta ou desgosta: MICHEL TEMER 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V46. O quanto gosta ou desgosta: JAIR BOLSONARO 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V47. O quanto gosta ou desgosta: JOÃO DÓRIA 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V48. O quanto gosta ou desgosta: CABO DACIOLO 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 



V49. O quanto gosta ou desgosta: GERALDO ALCKMIN 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V50. O quanto gosta ou desgosta: JANÍNA PASCOAL 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V51. O quanto gosta ou desgosta: GUILHERME BOULOS 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V52. O quanto gosta ou desgosta: DONALD TRUMP 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V53. O quanto gosta ou desgosta: NICOLAS MADURO 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V54. O quanto gosta ou desgosta: PSDB 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V55. O quanto gosta ou desgosta: PT 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V56. O quanto gosta ou desgosta: MDB 

Desgosta muito Gosto muito 



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V57. O quanto gosta ou desgosta: PSL 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V58. O quanto gosta ou desgosta: PDT 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V59. O quanto gosta ou desgosta: PSOL 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

V60. O quanto gosta ou desgosta: DEM 

Desgosta muito Gosto muito 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

NS 88 NR 99 

 

P.35.  Agora vou enumerar uma série de temas debatidos na sociedade brasileira. Gostaria 

de saber se o Sr.(a) é a favor ou contra: 

 

 1. A 

favor 

2.Contra Depende 

(NÃO LER) 

88 

NS 

99 

NR 

Redução da maioridade penal      

Ao casamento civil de pessoas do mesmo sexo      

A adoção de criança por um casal gay      

A pena de morte      

A descriminalização do uso de drogas      

A proibição de venda de armas de fogo      

A legalização do aborto      



A prisão de mulheres que interrompam a 

gravidez 

     

Adoção de cotas raciais      

Que as escolas públicas ensinem as crianças a 

rezar e a acreditar em Deus. 

     

Privatizações no Setor Público      

Programa Bolsa Família      

Redução dos direitos trabalhistas      

Aumentar o imposto sobre os mais ricos      

 

P.36 Algumas pessoas acham que “bandido bom é bandido morto”. Em que medida o(a) sr(a) 

concorda com essa afirmação? 

1.  Concorda muito 

2.  Concorda mais ou menos 

3.  Concorda pouco 

4.  Discorda 

88. NS 

99. NR 

VB1T. Vamos falar um pouco sobre as eleições que se realizaram no domingo, dia 28 de 

outubro. O Sr.(a) votou nestas eleições? 

1. Sim  

2. Não 

3. NR 

NV1. (Caso tenha respondido Sim na pergunta anterior, marque N/A e pule para a próxima) 

Qual destas frases melhor descreve o sentimento do(a) em relação a não ter votado nas 

eleições presidenciais: 

1. Gostaria de ter votado, mas por qualquer motivo não pude. 

2. Não fui votar de propósito 

3. NS [Não ler: marque se a pessoa falar “não sei”, “nenhuma das duas”, “não lembro”] 

4. NR 

(Caso tenha respondido afirmativa as duas perguntas anteriores, pule esta,marque N/A e vá 

para a seguinte) No segundo turno da eleição, dia 28 de outubro, em quem o(a) senhor(a) 

votou para presidente da república? 

1. Jair Bolsonaro 

2. Fernando Haddad 

3. Branco/Nulo 

4. NS 



5. NR 

HPGE1.  Do dia 12 a 26 de outubro, o horário eleitoral gratuito passou no 

rádio  e  na televisão. O sr.(a) assistiu na TV, ouviu no rádio, conversou com alguém, ou ouviu 

alguém comentando a respeito da propaganda política no horário eleitoral gratuito? [ACEITAR 

MAIS QUE UMA RESPOSTA, LER AS QUATRO PRIMEIRAS RESPOSTAS, UMA DE CADA VEZ] 

1. Assistiu na TV 

2. Ouviu no Radio 

3. Conversou com alguém 

4. Ouviu nos comentários 

5. Nenhum dos itens acima 

 

Terminamos aqui a entrevista. Pode ficar tranquilo que suas respostas não serão associadas ao 

seu nome, serão analisadas em conjunto. Peço que aguarde um minuto para que eu confirme 

se o questionário foi corretamente preenchido (coloque o seu nome e conclua o questionário. 

Se ele for registrado, siga; Se não for concluído, vá para as perguntas cujas respostas estão 

faltando e refaça as perguntas. Diga: Desculpa, faltaram umas poucas perguntas...aplique 

imediatamente as perguntas que faltaram. Pronto! Pode ser que alguém da Unicamp entre em 

contato com você, para verificar se você foi entrevistado. Mais uma vez, muito obrigado pela 

sua participação! (Entrevistador: anote abaixo seu nome) 



Plano amostral da pesquisa nacional 

 

A amostra representa a população brasileira eleitora de 16 anos ou mais de idade. 

Foram realizadas 2500 entrevistas em todos os estados do Brasil. 

A amostra foi selecionada em 3 estágios : 

1-No primeiro estágio foram selecionados probabilisticamente os municípios através do 

método PPT(probabilidade proporcional ao tamanho) tomando como base o número de 

eleitores de cada município . A amostra foi estratificada pelos estados brasileiros 

Foram selecionados 179 municípios com a seguinte distribuição por estados: 

 

REGIÃO CENTRO-OESTE Municípios 

DF 1 

GO 10 

MS 5 

MT 6 

  

REGIÃO NORDESTE Municípios 

AL 3 

BA 12 

CE 6 

MA 5 

PB 4 

PE 8 

PI 3 

RN 3 

SE 2 

  

REGIÃO NORTE Municípios 

AC 1 

AM 4 

AP 1 

PA 12 

RO 3 

RR 1 

TO 3 

  

REGIÃO SUDESTE Municípios 

ES 3 

MG 16 

RJ 9 

SP 27 

  

REGIÃO SUL Municípios 

PR 11 

SC 8 

RS 12 

 



2-No segundo estágio foram selecionados aleatoriamente os setores censitários dentro 

de cada município 

 

3-No terceiro estágio a seleção do entrevistado dentro de cada domicílio .Esta seleção 

foi feita através de cotas de sexo,idade,escolaridade e renda familiar. 

A tabela a seguir apresenta o percentual de cada variável na amostra : 

 

DISTRIBUIÇÃO DAS COTAS  

  

SEXO % 

MASCULINO 48 

FEMININO 52 

  

FAIXA ETÁRIA % 

16-24 anos 15 

25-34 22 

35-44 21 

45-54 16 

55 ou mais 26 

  

ESCOLARIDADE % 

ATÉ PRIMÁRIO COMPLETO 25 

GINÁSIO INCOMPLETO/COMPLETO 22 

ENSINO MÉDIO INCOMPLETO/COMPLETO 36 

SUPERIOR INCOMPLETO OU MAIS 17 

  

RENDA FAMILIAR % 

ATÉ 1 SM 18 

MAIS DE 1 A 2 SM 27 

MAIS DE 2 A 5 SM 37 

MAIS DE 5 A 10 SM 13 

MAIS 10 A 20 SM 4 

MAIS DE 20 SM 1 

 

 

Abaixo as tabelas com a distribuição por região geográfica e capital e não capital com 

suas respectivas margens de erro,considerando um intervalo de confiança de 95% 

 

Tabela 1-Distribuição das entrevistas por capital e não capital e margens de erro 

TIPO DE MUNICÍPIO AMOSTRA REALIZADA MARGEM DE ERRO 

CAPITAL 673 4% 

NÃO CAPITAL 1827 2% 

 

 

 

 

 

 



Tabela 2-Distribuição das entrevistas por região geográfica e margens de erro 

REGIÃO AMOSTRA REALIZADA MARGEM DE ERRO 

CENTRO-OESTE 349 5% 

NORTE 350 5% 

NORDESTE 552 4% 

SUDESTE 847 3% 

SUL 402 5% 

TOTAL 2500 2% 
 

Esta pesquisa tem representatividade para o total Brasil e para cada uma das cinco 

regiões geográficas 

 

 

SPLIT OU AMOSTRA DIVIDIDA 

 

Para a questão 53 foi utilizado o recurso de split,ou seja a amostra foi dividida em 3 

subamostras para responder a questão 53A,53B e 53C 

A tabela a seguir apresenta a base para cada um dos 3 cenários: 

 

CENÁRIOS BASE 

1 829 

2 836 

3 835 

 

PONDERAÇÃO 

 

Esta amostra foi feita desproporcional por eleitorado das cinco regiões geográficas,por 

isto é necessário ativar a variável  peso para resultado nacional .Para permitir a leitura 

de resultados para cada uma das cinco regiões geográficas separadamente foi feita uma 

distribuição desproporcional por região geográfica . A variável peso ,construída de 

modo a corrigir a desproporcionalidade , deve sempre ser ativada quando o resultado for 

nacional e só deve ser desligada quando o resultado for para cada uma das cinco regiões 

geográficas,no banco de dados existe a variável peso. 

Abaixo uma tabela com os pesos utilizados: 

 

REGIÃO AMOSTRA REALIZADA AMOSTRA PONDERADA PESO 

CENTRO-OESTE 349 179 0,512893983. 

NORTE 350 195 0,557142857. 

NORDESTE 552 674 1,221014493. 

SUDESTE 847 1087 1,283353011. 

SUL 402 365 0,907960199. 

TOTAL 2500 2500  

 



DADOS DAS PESQUISAS – A CARA DA DEMOCRACIA NO BRASIL (INCT/IDDC) 

2018 – Pesquisa Presencial e domiciliar 

Data  Amostra Margem de erro Nível de Confiança 

15 e 23 de março de 

2018 

2500 entrevistas 2% 95% 

 

2019 - Pesquisa Presencial e domiciliar 

Data  Amostra Margem de erro Nível de Confiança 

08/11/2019 a 

16/11/2019 

2009 entrevistas 2% 95% 

 

2020 –  Pesquisa Telefônica  

Data  Amostra Margem de erro Nível de Confiança 

30/05/2020 a 

05/06/2020 

1000 entrevista 3,1% 95% 

 

 


